

雪峰开发区将新增两个“口袋公园”

新春走基层

本报讯 (记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 黄少萍 徐清文/图) 寒冬腊月,南安雪峰华侨经济开发区东区、越区两个文化公园建设热度不减。施工现场,机器轰鸣,挖掘机正有条不紊地清理作业,施工人员抢抓节前施工黄金期,紧锣密鼓加紧建设,全力拉满“进度条”。

“雪峰东区文化公园建设面积超4600平方米,总投资近90万元,雪峰越区文化公园建设面积约1460平方米,总投资近50万元,两个项目均于2024年12月开工建设,计划2025年完工投用。”雪峰华侨经济开发区老年协会会长黄福南介绍,该项目主要建设内容为休闲步道、文化景墙、给排水、电气照明、园林绿化等景观工程。



“家门口”的公园,成为村民休闲运动的好去处。

公园虽是“小工程”,点亮的是群众的“微心愿”。“雪峰华侨经济开发区内,印尼、越南归侨侨眷有600余名,是南安重要的归侨聚集区,但开

发区内的休闲运动场所较少,以前归侨侨眷和园区内企业员工散步都要走到雪梅大道和旧南洪公路,这两条公路车流量大,非常不安全。”黄福南

告诉记者。

为了让公园建在群众“家门口”,2023年,雪峰华侨经济开发区积极谋划,充分利用原有荔枝园、旧厂房等空闲地、边角地,在居民区建设侨乡公园、东区文化公园、越区文化公园等3个“口袋公园”。

“3个公园总投资200多万元,于2024年分批开工建设,眼下侨乡公园已完工投用。”黄福南介绍,侨乡公园占地近万平方米,设有休闲步道近300米、文化景墙,以及蓝花楹、红花风铃木等不同季节植物。“侨乡公园一投用就吸引了不少附近群众前来休闲、健身,已经成为这里的一个重要地标和公共休闲空间。”黄福南说。

“我每天都来侨乡公园散步锻炼,不用再像以前一样,走到公路那边,听闻今年还有2个公园投用,到时候休闲的地方就更多了。”居住于此的侨眷戴霞玲感慨道。

回村里也能充电 蓬华华美村4台充电桩“上岗”

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 李智猛) 在南安市蓬华镇华美村,处处洋溢着温馨的氛围。近日,为了让返乡的乡亲们感受到家乡的关怀,村外,泉州市光前医院多个科室医生提供的义诊服务,吸引群众前来就诊。梅山视觉概念理发店的理发师们,娴熟地操作工具,一会儿工夫,一个个清爽的发型让“顾客”们精神抖擞。

“很开心,理发师傅的手艺很好。”刚理完头发的戴老板,对活动很满意,连连称好。

在南安市李成智公众图书馆志愿者的指导下,孩子们仔细沾墨,敲打、拓印,一幅幅寓意美好的福贴大功告成……现场还提供了法律援助、早教知识、亲子活动、反诈宣传等服务。

“我是住在村干部的朋友圈看到新增充电桩的消息。”刚从外地返乡的洪先生,满面笑容地给自己的爱车充电。

华美村党委书记洪振荣介绍,这4

台充电桩总投资20万元,是华美村村集体产业的重要创收项目,还被列入了全国扶贫开发信息系统2024年度项目库。

在选址上,华美村也尽力为群众便利考虑,其中2台安装在华美村村委会停车场,另外2台设置在华美村新时代文明实践站路口。这两个地方都处于村落的交通枢纽附近,紧邻村民活动广

场与县道331线主干道,位置显眼,车辆进出也十分便捷。

在洪振荣的指引下,记者体验了车辆充电过程。这4台充电桩均为80kW快充,既能满足村民日常为新能源汽车充电的需求,也能在村民急需补能时,迅速发挥作用。

洪振荣表示,现在很多外出的乡亲都购置了新能源汽车,但他们常年在外打拼,老家大多没有安装快充设备,回乡后,只能用家用电源通过车载充临时充电,既不方便,还存在安全隐患。

“希望这4台充电桩不仅能为返乡过年的乡亲们提供便利,还能辐射周边区域,为更多群众提供便民服务,在方便大家的同时,为村集体经济创造收益。”洪振荣表示。

“福见南安·享成功”
南安市统一战线“同心过大年”活动举行

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 陈月娜)

25日,“福见南安·享成功”2025新春嘉年华南安市统一战线“同心过大年”暨新春恳谈会举行,市领导蔡清安、黄梓奇参加。

当天,一行人走访参观了南翼新城、石井郑成功故里、水头财神庙、雪峰历史文化展览馆等地,详细了解南安经济社会发展、营商环境提升、文化历史根源等情况。

在新春恳谈会上,南安市统一战线成员单位、港澳台侨和工商界代表欢聚一堂,辞旧迎新,深切感受来自市委、市政府的关心关怀,大家共叙情谊、共谋发展。

现场,南安市委统战部、市民宗局推出了《南安同心地基·宗教篇(一)》手册,该手册收录了南安市佛教、道教、天主教、基督教四大宗教部分代表场所,可从中感受南安多元宗教文化。同时,与会人员共同品尝成功家宴·雪峰素食,感受雪峰禅味。现场还带来了丰富多彩的文艺演出。

南安市青年工作联席会议 第四次全体会议召开

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 戴妍) 23日,南安组织收听收看泉州市青年工作联席会议,并召开南安市青年工作联席会议第四次全体会议,总结去年以来工作情况,研究部署下一阶段工作。南安市人大常委会副主任黄梓奇参加会议。

就做好新一年南安青年工作,会议要求,要提高站位、深化认识,切实增强做好青年工作的主动性;要找准抓手、久久为功,不断汇聚南安发展青春动能;要凝聚合力、同向同行,营造良好青年工作的良好氛围;要勠力同心、踔厉奋发,推深做实青年发展各项工作,合力擎起“勇当促进共同富裕主力军、在中国式现代化建设中奋勇争先”的时代重托。

南安历来高度重视青年工作,过去一年,南安市青年工作联席会议各成员单位对标《泉州市青年发展规划(2021—2025年)》,在青年思想引领、创新创业服务、合法权益保障、违法犯罪预防等10大领域持续深耕,逐步构建具有南安特色的青年发展政策体系和工作机制,南安青年成长成才环境不断加强,成功斩获全国县域共青团基层组织改革优秀县级团委、2024年度全国“返家乡”社会实践示范县2项国家级荣誉。

霞美:坚持“三城双园一中心”格局 建设宜居宜业宜游创新型现代化强镇

■本报记者 傅雅兰 李想 文/图

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,是南安勇当主力军、扛旗再出发之年。

回望过去一年,作为全国千强镇、城镇经济500强,素有南安“东大门”之称的霞美镇,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,以“三个再出发”为号角,以“三个创优年”为主线,以“一百”专项行动为抓手,锚定建设宜居宜业宜游创新型现代化新霞美的总目标,实施“三城、双园、一中心”发展战略,在中国镇域高质量发展500强、全国综合实力千强镇榜单上争先晋位,向高质量发展迈出坚实的步伐。

稳与进 实体经济“根基更实”

实体经济是经济巨轮乘风破浪的“压舱石”,而重大项目是实体经济增长的“生命线”、拉动经济发展的“主引擎”。过去一年,霞美镇坚持追新逐质,全力推进项目建设,持续掀起“大抓项目、抓大项目”的热潮,不断筑牢实体经济根基。

走进泉州市新能源汽贸城(南安霞美)零碳驿站施工现场,只见工人们正紧锣密鼓地施工中,工地上一片繁忙的景象。

泉州市新能源汽贸城(南安霞美)零

碳驿站项目为省级在建重点项目配套项目,项目用地面积约17.15亩,总投资约6771.41万元,预计今年11月交付使用。

项目建设投产后,将成为集光伏发电、储能、充电、检测、换电等多功能为一体的新能源车辆室外充电站及新能源摩托车展贸商业中心,年光伏发电量可满足汽车充电桩用电及楼宇运行用电,实现能源自给自足的零碳驿站概念。

泉州市新能源汽贸城(南安霞美)零碳驿站“进度条”刷新只是霞美镇推进重点项目建设的一个缩影。过去一年,霞美镇34个省市重点项目完成投资48.52亿元、21个项目竣工,招商签约项目45个、总投资85亿元。

星罗棋布的建设工地传递出强烈的发展信心,与日俱增的重点项目激发出不竭的经济活力。由“蓝图”化为“施工图”,再从“施工图”变为“实景图”,一个个新项目、好项目、大项目次第落地开花,如同一根根坚实的桩基,正支撑起霞美镇推进高质量发展现代化建设的美好未来。2024年,霞美镇实现税收超7亿元,产值达197.36亿元。

立与破 改革赋能“活力更强”

改革是扎实推进共同富裕的强大动力。过去一年,霞美镇坚定不移深化改

革,着力厚植营商“沃土”、做强要素“磁场”、开拓市场“蓝海”,改革活力加速释放,为高质量发展蓄势赋能。

过去一年,泉州市远拓电子有限公司开拓海外新“疆土”,捷报频传。“去年,我们签下公司外贸史上最大一单,金额达500多万元,眼下正加快了对讲机生产进度,部分货品都堆到接待大厅。”远拓电子总经理陈清添笑着说。

2024年,霞美镇向海图强,瞄准粤港澳大湾区、上海和阿联酋、日本等境内外重点区域和重点企业,聚焦工程机械、汽车配件、低空经济等领域考察交流,拓展俄罗斯、东南亚海外市场版图,对讲机打响进军中东市场“第一枪”。征程乍起、满目葱茏,2024年,霞美镇外贸额占南安20%,稳居首位。

在开拓海外新“疆土”的同时,霞美镇正视改革发展“痛点”,盘活利用低效用地试点高效推进,越来越多“土地存量”变成“发展增量”。2024年,霞美镇累计处置六类低效用地3510.3亩,其中盘活工业用地1680.2亩。

此外,霞美镇持续做好优化营商环境篇章。2024年,霞美镇获评省级金融信用乡镇,全镇“四上”企业总数突破220户,累计培育省级专精特新中小企业34家、国家级专精特新“小巨人”企业5家、国家级重

点“小巨人”企业3家,拥有泉州市创新型中小企业32家,高新技术企业数量居全市首位。

量与质 民生福祉“成色更足”

民惟邦本,本固邦宁。过去一年,霞美镇坚持以人民为中心的发展思想,立足民生福祉,抓实城乡品质提升,打造更具幸福感的现代美好家园。

宽敞的桥体、洁白的标志、整齐的路灯、清晰的路牌,车辆行驶在武荣大桥上,驾驶员视野开阔,行车体验良好……2024年10月,全长2.19公里的武荣大桥正式通车。该桥是连接北峰组团站前大道与南安江滨大道的重要跨江通道,通车后,南安到泉州市区将缩短20分钟车程。

同年12月,作为途经南安霞美镇的交通要道,县道324线(原省道308线)旁创业路至创新路排水工程完成竣工验收,该路段的雨天大面积积水的“顽疾”得到有效缓解。

畅通城市“经脉”,只是霞美镇提升幸福感的缩影。总投资1.2亿元的教育项目包建设全速推进,柳南中学教学综合楼竣工即将投用,霞美第一小学教学楼开工建设,教育向优质均衡不断迈进;农村污水管网延伸铺设162.7公里,

投入280余万元修复水毁水利设施4处,镇区排涝及积水点整治成效显著;镇村17个综治中心投用,标准创建开放、共享“党建+”邻里中心,使治理有温度、邻里更幸福;总投资883万元,滚动实施村级乡村振兴项目57个……放眼霞美,一系列组合拳正稳步推进霞美人的“幸福民生”。

一个个项目落地开花,激荡澎湃新动能;一个个新型商圈强势崛起,涌动商贸新活力;一条条管网路网铺设延伸,迎来发展新起点。霞美镇正以强大的发展张力,描绘一幅高质量发展壮美诗篇。

律回春渐,新元肇启。2025年是“十四五”规划的收官之年,也是“十五”规划谋篇布局之年。站在新的起点上,霞美镇将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会及中央经济工作会议精神,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,按照省、泉州市和南安市委决策部署,坚持稳中求进工作总基调,创新发展“晋江经验”,围绕“三城、双园、一中心”格局,图强争先、创变笃行,扎实推动高质量发展,在中国式现代化建设中奋勇争先,为南安勇当促进共同富裕主力军贡献霞美力量。



霞美镇航拍图